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Program
Pražské gerontologické dny 2022
Život s demencí – 25 let zkušeností
Místo konání: Hotel Duo, Teplická 492, Praha 9
5.–6. října 2022

Středa 5. října  

9:00–10:00 registrace

10:00–11:30

Janečková H.: Začátky ČALS a nové příležitosti
Holmerová I.: Zapojení veřejnosti do řešení problematiky demence
Hasmanová Marhánková J.: „Já si myslím, že mě už nemůže nic takového 
špatného potkat“ – role obrazů demence v představách seniorů/rek o vlastním stárnutí
Soukupová J., Jarkovský J.: Demence v datech

11:30–12:30 oběd

12:30–14:00
 

Jarolímová E., Šplíchalová M.: Proč je důležité stanovení diagnózy a vnímání 
pozitiv péče těmi, kteří se starají?
Hájková L., Mátlová M.: Dny paměti 2008–2022
Bartoš A.: Časná diagnostika pomocí testů ALBA a POBAV a SPECT mozku
Červinková V.: Unikátní projekt v ČR: vyšetření paměti v lékárnách, mezioborová 
spolupráce

14:00–14:30 káva

14:30–16:00

Švejdová Jandová M.: Národní akční plán pro Alzheimerovu nemoc a obdobná 
onemocnění 2020–2030
Peškeová M.: Pohled do mobilních poraden ČALS
Mátlová M.: ČALS v 25. roce

Workshopy 15

„Já už bych tu nejraději nebyl“ – Problematika sebevražednosti 
seniorů, varovné signály i opěrné body pro formálně i neformálně 
pečující Kateřina Bohatá 15

Práce se stresem u pomáhajících profesí Klára Gramppová Janečková, 
Eva Jarolímová 16

Vyšetření paměti, které neprovádí lékař Lucie Hájková, 
Valéria Červinková 17
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Čtvrtek 6. října  

9:00–12:00 Workshopy (probíhají současně)

Bohatá K.: „Já už bych tu nejraději nebyl“ – Problematika sebevražednosti 
seniorů, varovné signály i opěrné body pro formálně i neformálně pečující
Gramppová Janečková K., Jarolímová E.: Práce se stresem u pomáhajících 
profesí
Hájková L., Červinková V.: Vyšetření paměti, které neprovádí lékař

10:30–11:00 káva

Přednášky

Časná diagnostika pomocí testů ALBA 
a POBAV a SPECT mozku Aleš Bartoš

Ke včasné diagnostice kognitivních poruch mohou sloužit jednoduché, rychlé a levné 
metody. Přednáška nejdříve představí dva původní české a inovativní testy. První 
se jmenuje Amnesia Light and Brief Assessment (se zkratkou z počátečních písmen 
ALBA) a druhý je POjmenování OBrázků A jejich Vybavení (se zkratkou opět z počá-
tečních písmen POBAV).

Test ALBA se skládá z opakování krátké věty, předvádění 6 gest podle instrukcí a poté 
jejich vybavení, a nakonec vybavení krátké věty ze začátku testování. Hodnotí se pře-
devším počet správně vybavených slov věty po odvedení pozornosti testem gest (0-6 
slov) a počet správně vybavených gest (0-6 gest), což dohromady tvoří tzv. skór ALBA 
(0-12 bodů). Test ALBA trvá pouze 2-3 minuty.

Test POBAV se skládá nejdříve z písemného pojmenování 20 obtížnějších obrázků 
(ponorka, totem, Eskymák aj). Bezprostředně poté si testovaná osoba má vzpome-
nout a napsat co nejvíce názvů obrázků v libovolném pořadí během jedné minuty. Test 
trvá pouze 5 minut, přičemž většinu činností provádí sama testovaná osoba.

V druhé části budou ukázky vyšetřovací metodiky SPECT mozku (Single-Photon Emi-
ssion Computed Tomography) na základě vlastních 20letých zkušeností. Zpracování 
pomocí speciálního softwaru Neurogam může poskytovat trojrozměrné obrazy s růz-
nými hypoperfúzními vzorci. SPECT mozku lze dobře využívat v diferenciální diagnos-
tice demencí a zjišťovat časné funkční změny mozku jednoduchým vyšetřením v každé 
okresní nemocnici v ČR.

Další informace o těchto metodách včetně stažení testů a vzdělávacích videoukázek 
jsou na www.abadeco.cz.
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Prof. MUDr. Aleš Bartoš, Ph.D., je vědecko-pedagogický a klinický pracovník s dlouhole-
tou praxí ve vyšetřování pacientů s kognitivními poruchami (více než 1111 vyšetřených 
pacientů) a ve výzkumu kognitivních poruch a demencí. Se spolupracovníky vyvinul 
několik inovativních a původních českých kognitivních testů (např. Amnesia Light and 
Brief Assessment – ALBA, POjmenování OBrázků A jejich Vybavení – POBAV). Založil 
a vede ambulanci pro poruchy paměti ve FN Královské Vinohrady a na UK 3. lékařské 
fakultně od roku 1999. Výsledky své činnosti soustavně zveřejňuje v domácích a zahra-
ničních časopisech, na konferencích a na internetové stránce: www.abadeco.cz.
kontakt: ales.bartos@fnkv.cz 

Unikátní projekt v ČR: vyšetření paměti v lékárnách, mezioborová 
spolupráce Valéria Červinková 

Lékárníci se kromě expediční činnosti mohou věnovat i screeningové a konzultační čin-
nosti. Tím přispívají k prevenci zdraví a podílejí se na včasném záchytu nemoci. V BENU 
lékárnách se testování paměti věnují už více než 3 roky, poskytují odbornou konzultaci, 
navazují spolupráci s lékaři tak, aby dokázali pacienta s poruchou paměti včas doporu-
čit k odbornému vyšetření.

Mgr. Valéria Červinková je lékárník a specialista odborných programů lékáren BENU 
Česká republika s.r.o. BENU lékárny v ČR poskytují svým pacientům preventivní 
služby, mezi které patří i testování paměti – Alzheimer screening. Po odborné konzul-
taci a testech paměti pacient odchází se zprávou pro lékaře a s výsledky testů. Preven-
tivní programy v BENU lékárnách nenahrazují lékařské vyšetření, jenom podporují 
prevenci zdraví a snaží se podchytit riziko vzniklé nemoci v časném stadiu.
kontakt: v.cervinkova@benu.cz

Dny paměti 2008–2022 Lucie Hájková, Martina Mátlová 

Projekt Dny paměti si od svého počátku klade za cíl podpořit včasný záchyt Alzheimerovy 
choroby nebo jiných demencí. Během více než 14 let jsme ve všech krajích ČR změřili pa-
měť (pomocí standardizovaných testů ACE-R) více než 13 000 zájemců. Ke specialistům 
jsme odeslali 35 % z nich (tedy více než 4 500 lidí). Ačkoli jsou statistická data důležitá, 
nejde nám jen o to, kolika lidem pomůžeme diagnózu získat, ale i o to, zda jim s ní pomů-
žeme žít. Co je pro nás post diagnostická podpora, má smysl? A jak vlastně vypadá?
Během přednášky budeme prezentovat úspěchy a výzvy projektu a třeba i vaše 
zkušenosti.

Mgr. Lucie Hájková se podílí na koordinaci respitní péče České alzheimerovské spo-
lečnosti, dále pak projektu Dny paměti. Setkat se s ní můžete v rámci kurzů jak pro 
pečující, tak pracovníky v sociálních službách, které ČALS pořádá. Může se stát, že 
k vám zavítá i v rámci certifikace Vážka®, kde působí jako konzultantka.
kontakt: lucie.hajkova@alzheimer.cz

„Já si myslím, že mě už nemůže nic takového špatného potkat“ 
– role obrazů demence v představách seniorů/rek o vlastním 
stárnutí Jaroslava Hasmanová Marhánková 

Riziko rozvoje Alzheimerovy nemoci představuje pro mnoho seniorů/rek výrazný 
zdroj obav spojených se stárnutím. Koncept dementia worry (úzkosti z demence) se 
snaží mapovat pocity ohrožení a obavy spojené s demencí. Tyto obavy přitom v sobě 
mohou soustřeďovat nejen strach z onemocnění samotného, ale rovněž obavy ze stár-
nutí, jehož se Alzheimerova nemoc často stává symbolem. Příspěvek prostřednictvím 
hloubkových rozhovorů s lidmi staršími 65 let (13 z nich ve věku 75+) zaměřených 
na jejich představy o budoucnosti, případné obavy spojené se stárnutím a obrazy, jež 
si s onemocněním demence a Alzheimerovy nemoci spojují, analyzuje, jak obavy tý-
kající se rozvoje těchto onemocnění ovlivňují, jak senioři/rky hovoří o svém stárnutí. 
Příspěvek představuje různé způsoby, jakými senioři/rky hovoří o pociťovaném riziku 
rozvoje těchto onemocnění a jak je zapojují do představ o své budoucnosti. Pouka-
zuje přitom na to, že tyto odlišné způsoby mají i velmi praktické dopady na strate-
gie, které senioři/rky volí ve vztahu ke svému zdraví. Příspěvek se mimo jiné ptá po 
tom: Jaké podoby má úzkost z demence a kde hledat její kořeny? Do jaké míry se ob-
razy demence stávají součástí toho, jak senioři/rky hovoří o stárnutí? Jakým způso-
bem postoje ke stárnutí ovlivňují obavy, jež senioři/rky pociťují z rozvoje demence/
Alzheimerovy nemoci?

PhDr. Jaroslava Hasmanová Marhánková, Ph.D., působí na katedře sociologie Fa-
kulty sociálních věd Univerzity Karlovy. Ve své práci se prostřednictvím kvalitativ-
ních metod zaměřuje především na otázky stárnutí, tělesnosti a genderu. Dlouhodobě 
se věnuje rovněž tématům z oblasti sociologie medicíny. Její předchozí vědecké pro-
jekty se mimo jiné soustředily na analýzu politik aktivního stárnutí, zkušenost pra-
rodičovství či partnerské vztahy v pozdějším věku. Je autorkou knih „Aktivita jako 
projekt. Diskurz aktivního stárnutí a jeho odezvy v životech českých seniorů a senio-
rek“ (2013) a „Prarodičovství v současné české společnosti“ (2018). V současné době 
pracuje na projektu Společenské vnímání demence (GAČR 21-16738S), který se vě-
nuje zobrazování a postojům k demenci a Alzheimerově nemoci.
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Zapojení veřejnosti do řešení problematiky demence
Iva Holmerová 

Lidé žijící s demencí i rodinní a jiní neformální pečující, kteří jim poskytují potřebnou 
pomoc a podporu, mají unikátní zkušenost, která je do značné míry nepřenosná. Lé-
kaři i profesionálové pečujících profesí rozumí této problematice z odborného hlediska 
léčby, psychosociálních intervencí, zajištění služeb. Lidé s demencí však tuto situaci 
prožívají, a to každý svým unikátním způsobem, a obdobně je tomu i u rodinných pe-
čujících. Zkušenosti a poznatky všech jsou tedy komplementární a rovnocenné. Proto je 
důležité, aby i v diskusích o této problematice měli své slovo všichni zúčastnění. Proto 
se v mnoha zemích stále více diskutuje a zavádí „public involvement“, zapojení veřej-
nosti, tedy zejména pacientů a pečujících do důležitých diskusí a z nich vycházejících 
rozhodovacích procesů v oblastech, které jsou pro lidi s demencí zvláště důležité, tedy 
zejména zapojení do výzkumu a do vytváření a prosazování relevantních politických 
opatření. Alzheimer Europe velmi úzce spolupracuje s Evropskou pracovní skupinou 
lidí s demencí (EWGPWD), která zajišťuje poskytnutí názoru a zpětné vazby od lidí 
s demencí v průběhu řešení mnoha evropských výzkumných projektů. Lidé s demencí 
tedy nejsou jen účastníky či subjekty výzkumu, ale jsou zapojeni daleko hlouběji do ce-
lého procesu. Ve svém příspěvku se budu zabývat nejen významem a činností EWG-
PWD a nově vznikající pracovní skupiny rodinných pečujících, ale chtěla bych vysvětlit 
i principy, možnosti a význam většího zapojení lidí s demencí a jejich blízkých.

Doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph.D., je ředitelkou Gerontologického centra v Praze 8, 
proděkankou FHS UK a zakladatelkou České alzheimerovské společnosti, o.p.s., před-
sedkyní výboru Alzheimer Europe a členkou akreditační komise oboru Geriatrie. Je au-
torkou nebo spoluautorkou řady odborných a populárně vědeckých publikací.
kontakt: iva.holmerova@gerontocentrum.cz 

Začátky ČALS a nové příležitosti Hana Janečková 

Příspěvek vás provede začátky České alzheimerovské společnosti, která letos slaví své 
25. výročí. Vznikla jako občanské sdružení v r. 1997 spojením sil lékařů, sociálních 
pracovníků, pečovatelů a dobrovolníků, zástupců Diakonie ČCE, České gerontolo-
gické a geriatrické společnosti, Gerontocentra a lidí pečujících o své blízké s demencí. 
Cenné podněty a materiály přišly z Mezinárodní alzheimerovské společnosti (Alzhei-
mer‘s Disease International). Později byly navázány též úzké kontakty s Alzheimer Eu-
rope (AE), která je dosud naším hlavním zahraničním partnerem a kde ČALS hraje, 
díky předsedkyni rady AE, Ivě Holmerové, významnou roli. Od počátku byl v novém 
občanském sdružení kladen důraz na participaci pečujících. Vzniklo zázemí pro jejich 

setkávání, probudil se zájem o vzájemné sdílení a podporu, pečující se začali pravidelně 
scházet na Čajích o páté. Brzy na různých místech ČR začaly vznikat pobočky, později 
kontaktní místa ČALS. Stali jsme se spolupořadateli Pražských gerontologických dnů, 
přicházeli hosté ze zahraničí. Konaly se různé vzdělávací aktivity, zpočátku zejména ve 
spolupráci s Diakonií ČCE, s Institutem postgraduálního vzdělávání ve zdravotnictví, 
později i vlastní kurzy pořádané přímo ČALS. K nejzajímavějším osobnostem, které 
nás učily, jak přistupovat k lidem s demencí, patřily Noreen Siba, Jitka Zgola, Garry 
Prouty, Cora van der Kooij, Pam Schweitzer nebo Joyce Simard. Přinesly k nám důraz 
na péči zaměřenou na člověka a významně tak ovlivnily i dlouhodobou orientaci ČALS 
na zvyšování kvality péče o lidi žijící s demencí. Tak se od r. 2009 ČALS intenzivně vě-
nuje hodnocení kvality a uděluje certifikát Vážka poskytovatelům dobré péče.
 
V současné době je Česká alzheimerovská společnost obecně prospěšnou společností, 
která má svá kontaktní místa ve všech krajích a hraje klíčovou roli ve směřování péče 
o lidi s demencí v ČR. Podílela se na tvorbě NAPAN – Národního akčního plánu pro 
Alzheimerovu chorobu a jiná podobná onemocnění, kam vtělila důraz na poskytování 
postdiagnostické péče především v přirozeném prostředí lidí s demencí, na nutnost dlou-
hodobé podpory a provázení pečujících rodin a na uplatňování koordinované, multidis-
ciplinární spolupráce všech aktérů pomoci přímo v místech, kde lidé žijí. ČALS přispěla 
svými programy a projekty k rozvoji společnosti přátelské lidem s demencí – k posílení 
povědomí o demenci u nás, k destigmatizaci demence, ke zlepšení kvality péče v insti-
tucích i v domácím prostředí. Zde ovšem stále stojíme před důležitými výzvami. Stále 
je u nás nedostatek komunitních služeb, stále nás čeká budování vstřícného a začle-
ňujícího prostředí a větší podpora individualizované péči v domácím prostředí.

PhDr. Hana Janečková, Ph.D., vyučuje téma komunitní péče na 3. lékařské fakultě 
a problematiku sociálních služeb a péče orientované na člověka na Evangelické te-
ologické fakultě Univerzity Karlovy a byla zapojena do několika projektů podpory 
neformálních pečujících. Patří k zakladatelkám České alzheimerovské společnosti 
a Reminiscenčního centra v Praze.
kontakt: janeckova@etf.cuni.cz

Proč je důležité stanovení diagnózy a vnímání pozitiv péče těmi, kteří se 
starají? Eva Jarolímová, Markéta Šplíchalová

Demence je stav, který mění život člověka. Reakce na diagnózu se mohou pohybovat 
ve spektru od smutku až po hněv a zoufalství; na druhou stranu mnoha lidem přináší 
značnou úlevu. Diagnóza může poskytnout dlouho očekávané odpovědi na selháva-
jící paměť, potíže s komunikací a změny v chování. Včasná diagnóza otevírá dveře bu-
doucí péči, léčbě a kognitivnímu tréninku. Pomáhá lidem plánovat dopředu, dokud 
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jsou ještě schopni činit důležitá rozhodnutí o potřebách péče a podpory, finančních 
a právních záležitostech. Také jim a jejich rodinám pomáhá získat praktické infor-
mace, rady a vedení, když čelí novým výzvám.

Cílem tohoto příspěvku je poskytnout širší pohled na význam stanovení diagnózy de-
mence a jeho praktický dopad do procesu péče. V kontextu 25. výročí České alzhei-
merovské společnosti bude rovněž zmíněn vývoj a současný pohled na problematiku 
pozitivních aspektů péče; tedy faktorů, jež významně redukují stres a zátěž. Mnoho 
pečujících uvádí, že ve své roli a činnostech nacházejí výhody. To je stále více vnímáno 
jako pozitivní forma zvládání stresových situací. Hledání přínosů může být produktem 
schopnosti najít smysl prostřednictvím pozitivního přehodnocení, duchovního pře-
svědčení nebo jiných adaptivních mechanismů zvládání stresu. Pozitivní péče čerpá 
z poznatků pozitivní psychologie, neboť pozitivní očekávání a síla našeho přesvědčení 
je silně ovlivněna naší myslí, tedy tím, jak vnímáme svět, co nám nabízí, jaké máme 
možnosti – v návaznosti na podporu sebepojetí a důvěru ve vlastní účinnost (self-effi-
cacy) pečovatele.

PhDr. Eva Jarolímová, Ph.D., pracuje jako konzultantka a psycholožka České alz-
heimerovské společnosti, věnuje se problematice pečujících rodin, seniorů s demencí 
a diagnostice kognitivní poruchy. Pracuje ve vedení pracovní skupiny pro geropsy-
chologii při Českomoravské psychologické společnosti v Praze, je lektorkou řady 
kurzů a věnuje se pedagogické a vědecko-výzkumné činnosti na FF UK a HTF UK 
v Praze.
kontakt: eva.jarolimova@alzheimer.cz

ČALS v 25. roce Martina Mátlová

Česká alzheimerovská společnost (ČALS) měla od svého vzniku štěstí na lidi. Skvělí 
lidé spojili své síly při jejím vzniku. O pomoc se na ni obracejí ti, kteří chtějí pečovat 
lépe, ať už jsou to profesionální anebo rodinní pečující. Výborní odborníci ze zahra-
ničí nám umožňují přenášet k nám svou úspěšnou praxi. Díky tomu mohla být ČALS 
u nás v mnohém průkopníkem – poradenství pro lidi s demencí, respitní péče, aktivity 
v denním stacionáři, svépomocné skupiny pro rodinné pečující a pro lidi s demencí 
– to všechno poskytovala ČALS jako první. Jaká je ale role ČALS v jejím 25. roce? Co 
všechno je před námi?

Mgr. Martina Mátlová je od roku 2014 ředitelkou České alzheimerovské společnosti, 
v níž působí od roku 2002. Na FSV UK získala vzdělání v oblasti sociální politiky a so-
ciologie. V minulosti se věnovala také výzkumu v oblasti zdravotní politiky a ekono-
miky, výuce na 1. LF UK a FHS UK anebo projektovému řízení. 

Pohled do mobilních poraden ČALS Michala Peškeová

Projekt mobilních poraden funguje již od roku 2017. Mobilní poradny v obchodních 
centrech mají nízkoprahový charakter a jejich cílem je podpora a pomoc lidem, kteří 
mají problémy s pamětí. Včasná diagnóza má zásadní vliv na kvalitu života nemoc-
ných, potažmo jejich rodin. Dalším cílem poraden je nabídnout podporu a pomoc těm, 
kteří již o někoho blízkého s demencí pečují. Poradnu však navštěvuje široká veřej-
nost i profesionálové – zdravotníci, pedagogové odborných a vysokých škol. Náplní 
práce konzultantek ČALS v mobilní poradně je především odpovídat na otázky týka-
jící se poruch paměti, jejich prevence, trénování či měření paměti. Velmi často se také 
setkáváme s potřebou podpory pro pečující rodiny formou krátké konzultace či pře-
dání brožurek ČALS. Příspěvek je zaměřen na praxi mobilních poraden, tedy na na-
hlédnutí do několika konkrétních příběhů.

Mgr. Michala Peškeová od roku 2008 působila v Gerontologickém centru na pozi-
cích sociální pracovnice, koordinátorky osobní asistence pro seniory, v současné 
době zde pracuje na pozici zdravotně sociální pracovnice a spolupracuje na vytvá-
ření a aktualizaci metodik. Dlouhodobě spolupracuje s ČALS, kde kooperuje na ško-
licích akcích, certifikaci Vážka a poradenské činnosti v rámci mobilních poraden. 
V současné době se podílí v Hospicové péči sv. Kleofáše na utváření poradny pro pe-
čující o lidi s demencí.
kontakt: michala.peskeova@gerontocentrum.cz 

Demence v datech Jitka Soukupová, Jiří Jarkovský

Národní registr hrazených zdravotních služeb (NRHZS) obsahuje data zdravotních 
pojišťoven včetně kompletních dat o vykázaných diagnózách, procedurách a léčbě, 
a informace o nasmlouvaných lůžkách zdravotnických zařízení. Pacienty s demencí 
nebo Alzheimerovou nemocí v nich lze nalézt na základě kombinace diagnózy a pře-
depsaných léků. Podle dat NRHZS za rok 2020 byla v ČR zaznamenána Alzheimerova 
nemoc s četností 637 případů na 100 000 obyvatel. Mezi lety 2010 a 2015 byl roční 
nárůst počtu pacientů s Alzheimerovou nemocí výrazně přes 10 % ročně, v posledních 
letech nárůst zpomaluje a pohybuje se spíše v jednotkách procent. Vedle téměř 66 ti-
síc pacientů, kteří se v roce 2020 léčili s Alzheimerovou nemocí, trpělo dalších 46,5 ti-
síc nějakou další formou demence. Frekvence výskytu Alzheimerovy nemoci u žen je 
dvojnásobná oproti výskytu u mužů, v případě demencí je to o trochu méně. Nejvyšší 
výskyt Alzheimerovy nemoci vzhledem k počtu obyvatel byl v roce 2020 v Pardubic-
kém kraji a Kraji Vysočina, nejnižší počet zaznamenaných případů byl v Liberec-
kém a Jihočeském kraji. Mezi kraji jsou výrazné rozdíly, a to i po provedení věkové 
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standardizace. Tyto rozdíly mohou být i důsledkem nedostatečné diagnostiky nebo 
její nedostupnosti pro seniorní pacienty v určitých oblastech. Celkově byla v ČR v roce 
2020 Alzheimerova nemoc vykázána u 14,4 % zemřelých osob. Konkrétní aktuální data 
o demencích a Alzheimerově nemoci včetně odkazu na otevřené datové sady lze na-
lézt na https://psychiatrie.uzis.cz.

RNDr. Jitka Soukupová, Ph.D., působí jako zástupce ředitele pro vědu a granto-
vou činnost v Ústavu zdravotnických informací a statistiky ČR. ÚZIS ČR je součástí 
státní statistické služby a správce Národního zdravotnického informačního systému 
(NZIS). Z titulu své funkce zajišťuje vazby mezi NZIS a jednotlivými poskytovateli 
zdravotních služeb a spolupracuje s provozovateli informačních systémů jiných orga-
nizací v resortu i mimo něj. Vedle provozu zdravotních registrů se věnuje analýzám 
různých fenoménů ve zdravotnictví a vydává statistiky zdravotních služeb.
kontakt: jitka.soukupova@uzis.cz

Národní akční plán pro Alzheimerovu nemoc a obdobná onemocnění 
2020–2030 Markéta Švejdová Jandová

Stručné představení Národního akčního plánu pro Alzheimerovu nemoc a obdobná 
onemocnění 2020–2030 a informace o pokrocích i překážkách v plnění jednotlivých 
opatření.

Mgr. Markéta Švejdová Jandová, DiS., získala nejvíce zkušeností na pozici sociální 
pracovnice v Psychiatrickém centru Praha a následně v Národním ústavu dušev-
ního zdraví, kde pracovala převážně s osobami s vážným duševním onemocněním. 
Dlouhodobě se zajímá o propojování zdravotních a sociálních služeb. Aktuálně se na 
Ministerstvu zdravotnictví ČR věnuje koordinaci Národního akčního plánu pro Alz-
heimerovu nemoc a obdobná onemocnění 2020–2030.
kontakt: marketa.svejdovajandova@mzcr.cz 

Workshopy

„Já už bych tu nejraději nebyl“ – Problematika sebevražednosti 
seniorů, varovné signály i opěrné body pro formálně i neformálně 
pečující Kateřina Bohatá

Senioři jsou druhou nejvíce ohroženou skupinou obyvatel sebevraždou, co do množství 
případů. Z hlediska počtu dokonaných sebevražd statistickým tabulkám vévodí.

Kdy vzít proklamaci o ztrátě motivace k životu jako sdělení o psychické nepohodě 
a tíži, a kdy neprodleně jednat? Jak téma sebevraždy oslovit a jaké základní stabili-
zační techniky můžeme v kontaktu se seniorem ohroženým sebevraždou využít? Co 
by měli vědět jeho blízcí?

Těmto i dalším otázkám k tématu sebevražednosti seniorů bude věnován prostor 
na workshopu s Kateřinou Bohatou, psycholožkou, krizovou interventkou a vedoucí 
Linky seniorů.

Mgr. Kateřina Bohatá je psycholožka, psychoterapeutka a vedoucí bezplatné linky 
seniorů. Tématem krizové intervence se zabývá nejen na praktické, ale také meto-
dické úrovni. Aktivně se účastnila přípravy Národního akčního plánu prevence se-
bevražd, podílí se na tvorbě osvětových materiálů k tomuto tématu.
kontakt: katerina.bohata@elpida.cz
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Práce se stresem u pomáhajících profesí Klára Gramppová Janečková, 
Eva Jarolímová

Práce v pomáhajících profesích je naplňující, ale zároveň velmi náročná. Pracovníci 
v pomáhajících profesích jsou vystaveni nejrůznějším krizovým a stresovým situacím. 
Oblast práce se stresem a péče o sebe sama je v tomto kontextu velmi důležitou sou-
částí, protože právě důsledná sebepéče může zvyšovat pracovní pohodu a eliminovat 
negativní důsledky spojené s výkonem pomáhající profese.

V tomto workshopu se podíváme na to, jak o sebe pečovat tak, abychom nasytili také 
svoje potřeby a deficity, a jak vlastně nalézat své zdroje. Součástí workshopu bude 
i nácvik EmotionAid, postupu první psychické pomoci, který můžeme uplatnit u sebe 
i při práci s klienty, a další techniky, které slouží k uvolnění a práci se stresem.

Mgr. Klára Gramppová Janečková pracuje jako zástupkyně vedoucí Linky seniorů, 
linky krizové pomoci organizace Elpida o.p.s. Kromě přímé práce s klienty se zabývá 
metodickými postupy v krizové intervenci, lektoruje krizovou intervenci a komuni-
kaci a společně s kolegyněmi Kateřinou Bohatou a Jindřiškou Kotrlovou je autorkou 
publikace Proměny krizové intervence, která vyšla v roce 2019 v nakladatelství Tri-
ton. Zabývá se také psychologickým poradenstvím v oblasti problematiky demence 
a pro pečující o osoby s demencí.
kontakt: klara.gramppova@elpida.cz

PhDr. Eva Jarolímová, Ph.D., pracuje jako konzultantka a psycholožka České alz-
heimerovské společnosti, věnuje se problematice pečujících rodin, seniorů s demencí 
a diagnostice kognitivní poruchy. Pracuje ve vedení pracovní skupiny pro geropsy-
chologii při Českomoravské psychologické společnosti v Praze, je lektorkou řady 
kurzů a věnuje se pedagogické a vědecko-výzkumné činnosti na FF UK a HTF UK 
v Praze.
kontakt: eva.jarolimova@alzheimer.cz

Vyšetření paměti, které neprovádí lékař Lucie Hájková, Valéria Červinková

Česká alzheimerovská společnost se věnuje měření paměti v nelékařském prostředí 
od roku 2008. Cílem projektu Dny paměti je pomoci lidem pociťujícím problémy s pa-
mětí najít co nejrychleji pomoc a získat diagnózu a tzv. postdiagnostickou podporu, 
kterou nabízejí služby ČALS. Podobný cíl si klade také BENU lékárna, která již tři roky 
nabízí svým klientům preventivní služby, mezi které patří i testování paměti – Alz-
heimer screening. Jak moc si jsou oba projekty podobné? Co nás spojuje? Můžeme se 
vzájemně obohatit, nebo má smysl striktně oddělovat stránku zdravotnickou (resp. 
lékárenskou) a sociální? I na to se zaměříme během společného workshopu.

Mgr. Lucie Hájková se podílí na koordinaci respitní péče České alzheimerovské spo-
lečnosti, dále pak projektu Dny paměti. Setkat se s ní můžete v rámci kurzů jak pro 
pečující, tak pracovníky v sociálních službách, které ČALS pořádá. Může se stát, že 
k vám zavítá i v rámci certifikace Vážka®, kde působí jako konzultantka.
kontakt: lucie.hajkova@alzheimer.cz

Mgr. Valéria Červinková je lékárník a specialista odborných programů lékáren BENU 
Česká republika s.r.o. BENU lékárny v ČR poskytují svým pacientům preventivní 
služby, mezi které patří i testování paměti – Alzheimer screening. Po odborné konzul-
taci a testech paměti pacient odchází se zprávou pro lékaře a s výsledky testů. Preven-
tivní programy v BENU lékárnách nenahrazují lékařské vyšetření, jenom podporují 
prevenci zdraví a snaží se podchytit riziko vzniklé nemoci v časném stadiu.
kontakt: v.cervinkova@benu.cz
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